

对“要求决斗院长”不能一笑了之

【学者视线之景凯旋专栏】

宋代词人秦观曾写下“郴江幸自绕郴山，为谁流下潇湘去”的名句，让我们从小就知道了郴州这个地方。最近郴州一位公民在博客上发布《决斗书》，要求按照丛林法则，与市法院院长和法院执行局局长决一死生，互不追究责任（12月30日《成都商报》）。这一“荒唐”举动引发了无数人的同情。说它荒唐，因为这种江湖斗殴在现代社会是于法不容的，而且是不可能实行的；说它不荒唐，因为事情起因正是当地法院枉法所致，谁也无法替他找到一个更好的解决办法。

按照这位名叫彭北京的

公民所述，此案起因是郴州市中级法院在处理股权纠纷时，侵害了其合法权益，虽然曾于预此案的原市纪委书记曾锦春已获极刑，但他的案子却一直未得到纠正，使他对法律解决丧失了信心。我虽然不明此案的原委，但据报道，此案曾有民法专家发表了有利于彭的意见，郴州市委书记也批示说：“这篇文章发人深省，我本人不敢妄断此文非彭北京所撰，但可以肯定彭北京有冤屈。”其实凭经验常识，我等斗小民就可以判断，彭北京此举一定是由于冤屈难伸，一个普通人敢向法官叫板，要生死相搏，正如从前的杨三胆告御状，要滚铁板钉，都不会是为了获得不当的利益。

我所理解的常识是，法律的实质就是对权力的限制和对权利的保护。一个国家有了纸上的法律条文，这不算法治。汉有“约法三章”，唐有《唐律》，清有《大清律》，但这不是法治社会。老百姓守法，也不算法治。在封建时代，一般安分守己的百姓无权无势，惧怕官府，往往都是不敢不守法的，何况官员可以靠权力，老百姓只能靠法律保护，但这也不是法治社会。只有政府守法，执法者守法，一言一行以法律为准绳，才是法治的真义。遗憾的是，彭北京发布《决斗书》，宁愿相信丛林法则而不是法律，恰恰说明郴州当地的司法环境不容乐观，没有人可以漠视这样一个公民

的悲剧，同样，当地政府也不该漠视这样一起看似荒唐的事件。

在现代社会，采用决斗的方式来解决法律纠纷，首先就是违法。以违法来维权则是南辕北辙，适得其反。当然，这其中要有引起社会关注的意图，但此举却获得许多人的同情，表明了我们目前某些地方的司法现状不容乐观，更是整个社会的悲哀。目前的问题是，制定了许多法律条文，个别执法者却缺乏法律精神，不能依法办案。随着经济生活的活跃，经济争端会越来越多，这更需要建立起一个完善的法治环境。程序正义才是法治的基础，美国宪法中有“法律的正正当程序”一语，可以给我们

启发，其本义就在限制公权力的滥权枉法，有了对公权力的约束，才有法治可言。

从此案的发展看，当事人的法官坚持认为是依法判决，依法执行，并不承认其中有什么问题。我觉得，此案中法官如果是正确的，同样不能根据市委书记的批示来重新判决和处理，也不能根据舆论的倾向来考虑。上级的批示和舆论都只能是起到监督的作用。解决这个问题，最终还得走法律程序。如果人们都对法律程序失去了信心，这个社会就会出现以江湖法则来解决争端的现象，而这种现象除了有权有势的人外，对谁都不是福。

(作者系南京大学教授)

葛剑雄教授说了句大实话

■公民发言

复旦大学教授葛剑雄做客岭南大讲坛时提及“韩国对保存中国传统有贡献”，这迅速在网友中引起极大争议。

(12月29日《新快报》)印象中，葛教授是一位治学严谨的知名学者，想必不用靠哗众取宠扬名立万了，他“不合时宜”地说“韩国做贡献”，应该自有其研究。

犹记得3年前，韩国“端午祭”成功申遗给国内舆论带来的强烈冲击，不少人斥责韩国“掠夺”，更多有识之士则是以此为契机，反思如何传承好传统，并呼吁政府保护传统节日。或许正因为有了这样的社会大讨论，今年起清明、端午、中秋列入法定节假日。

韩国“端午祭”成功申遗无疑是一个有力刺激，让国人对传统文化有了危机感，并付之行动。从这个角度看，韩国人不是在“帮助”我们并作出“贡献”了吗？

再形象一点说，韩国“端午祭”申遗，拟将中医改为韩医申遗等举动就是一头鲶鱼，触动了守着儒家文化源头而不自珍的国人。对这样的鲶鱼，我们可以不喜欢，但由此产生的效应，则没有理由拒绝——借助异国的视角与经验，重新打量自己的传统文化，并认识到它的价值。

葛教授说了一句大实话，委婉地点出国人在传统保护上的惰性，同时告诉我们：越能激发不同国家以传承者自居的传统，越有生命力；而传承者之间的竞争，不仅无损传统的价值，只会让它更具国际影响力。当然，这有一个前提，就是摒弃自己不保护还不许他人保护、动辄将传统命题上纲上线的狭隘思维。(肖风)

越过法治，背后就是丛林

■第二落点

彭北京的挑战不容于法，但这份无厘头式的决斗书还是有一定的思考价值，即公民一旦遭遇司法不公，他还有什么办法寻求公正。很显然，遭遇司法不公之后仍需要通过恰当的法律程序在司法之内寻求公正，别无他途，彭北京的问题是彻底对司法失去了信仰，他放弃了这唯一途径。

与之相似的事例是，成都市民古魁也同样在对司法公正彻底失去信仰之后，开始抛开法律，暗中寻求私人报复，试图以自己的方式给自己一个公正说法，当时的成都市成华区政府的应对办法是借给他10万元经费，请他来告政府。现在看

来，郴州中院恐怕也想借钱给彭北京，请他来告法院，至少希望在司法制度内解决问题，而不是司法之外。

古魁与彭北京迫使我们去思考这样一个问题：当民众失去对司法信仰之后，事情将会是如何的糟糕！法律是一个社会文明的底线，越过这条底线，背后就是野蛮的丛林。

可见维护司法公正对整个社会是如何的重大，司法不公会导致公民失去司法信仰，失去司法信仰的公民必然会转而信仰暴力，一个公民信仰暴力而不信仰司法的社会，则会毁掉一切文明。彭北京的决斗书并不可笑，而是一个事关整个国家民族未来前途的非常严肃的拷问。(范大中)

市委书记不该批示此案

■第三只眼

对于此案，真正耐人寻思的是郴州市委书记的批示，他的批示暴露了权力对法律的随意干涉这一事实，也揭露了此案的本质。

尽管市委书记在批示中表示要“请上级法院复审”，体现了对司法制度的尊重，但他的批示本身是不妥当的。因为在批示中，他已经表示“可以肯定彭北京有冤屈”，倾向性十分鲜明。

在特殊的官场话语体系下，这一批语势必会对当事法官乃至整个法院系统产生影

响。可以说，市委书记的批语出来后，当地法院已经无法客观独立地对待此案。事实上，当事法官、郴州中级人民法院院长李晓龙表示：“法院已经向郴州市委书记和湖南省相关部门做出汇报。”法官依法执法，为什么要向市委书记和有关部门“汇报”？这岂非正表明，权力对法院司法的介入太过容易？

彭北京和相关法院之间究竟谁是谁非，不能单纯看谁更煽情，而必须以事实为依据，以法律为准绳。

实际上，此事之所以会闹成现在这种局面，归根到底，

正是因为权力随意干涉法律所导致的。因为，当初彭北京之所以遭到他所说的“不公正对待”，就是因为时任郴州市委副书记的曾锦春以权压法，郴州中院在曾的干预下枉法裁判。

自然，现在郴州市委书记对此案的相关批示，与当年曾锦春利用职权对此案的干涉，在立场上并不相同，但就其本质而言，仍然暴露了权力对法律的强大左右力量，法律不得不向权力“汇报”。这，才是导致此案成为“葫芦案”、决斗书出现于法治社会的根源。

(邓清波)

投稿邮箱:wfwcbxyh@vip.sohu.net 电话:025-84783646

杜绝“过头税”要靠变革考核体系

■今日视点

审计署审计长刘家义29日在2008年全国审计工作会议上表示，将重点关注金融危机对税收征管工作的影响，促进严格依法征税，应收尽收，绝不收过头税。

(12月30日《东方网》)对金融危机下苦熬日子的企业来说，这是一个很重要的表态。有必要先解释一下，所谓过头税，是指税收征管部门为完成税收任务而过度征税的做法。时间上的过头税是指，税务专管员为完成税收任务，把来年、后年甚至是以后更多年份的税收提前收了上来；而幅度上的过头税则是收一些不该收的税，或者提高税率，随意罚款等。审计署在2004年的审计报告中披露，四川德阳市地税部门为完成税收任务征集过头税，导致某公司一年度上缴税款居然是其应缴税款的7.63倍。

财政部的统计数据表示，今年10月份税收收入出现近六年来的首次负增长，同比负

增长0.5%，11月份这一数据大幅度下滑至-11%。而我们知道，每年的征税任务是早就已经定下来的，任务完不成，各级税收征管部门的考核就要受影响，税务专管员的日子就不好过。2008年即将过去，金融危机的影响却在进一步加深，为了完成征收任务，征收过头税的情况很可能集中爆发，这对苦熬日子的企业来说无疑是一场灾难——原本盼着减税，最终却等来了雪上加霜的过头税。

保增长、扩内需的语境之下，保就业是重中之重，尤其是吸纳了绝大多数劳动力的中小企业，更应该是政府重点关注的对象。金融危机对我国中小企业的冲击有多大，已经是明摆着的事。现在的问题是，政府应该如何尽最大可能给中小企业减负，帮助他们过冬。

将于明年实行的增值税转型改革可减轻企业税负约1233亿元，这对企业来说是个重大利好，但毫无疑问，随着金融危机影响的进一步加剧，当前企业生存变得更加艰难，

这1233亿还不足以帮助他们安全过冬。不错，减税是给企业减负的重要途径，但税收征管方式的转变也很重要。审计长刘家义提到的“绝不收过头税”，就已经很清楚地揭示了这个问题。

我的看法是，要杜绝过头税现象，审计署的监督固然很重要，但一来成本实在太高，二来审计署也根本忙不过来。根本的解决办法，还是改革对税务部门的考核体系，让征税目标能根据实际情况而调整，进而解除税务部门头上无时不在的任务压力。弹性考核体制下，不仅过头税不会出现，允许企业延迟缴税以渡难关，也是顺理成章的事。

经济下滑、企业艰难，政府财税收入减少是必然的事，根本没必要大惊小怪。现在企业的日子已经很艰难，“保企业、保就业”已成社会共识，很可能导致过头税集中爆发的征税方式和考核体系，此时不作调整，更待何时？

(本报评论员 赵勇)

2008，非常点击最牛人物

■公民发言

这两天媒体都在盘点2008年，即将过去的一年里，媒体与网络热词一直没有枯竭过，但最为扎眼的莫过于“史上最牛”。在这个明显带有幽默元素的语汇搭配中，更透出一丝淡然与无奈。

先说史上“最牛年薪人物”马明哲先生吧，平安董事长马明哲的税前年薪是6616.1万元。这一年来，这个天价薪酬一直伴着国人关注工资收入的眼球一起运动。面对公众持续不断的质疑，马董选择了无声的“拖延战术”——

你批评你生气，俺数钱俺乐意。以时间耗空间，过一阵子便批不动了。

但世界银行副行长乔杜里先生看不惯了，当提到马董的天价年薪问题时，他直截了当地说：“中国一些公司的薪酬水平已高到不道德的程度。”

再说派人进京抓记者的“史上最牛县委书记”张志国。我们知道，以往在舆论监督之前设障的公权人，总是技术性地在暗处，并未像张志国这样走上台前，没有堂而皇之地去抓监督自己的记者。经过辽宁省和铁岭市有关部门调查认定，该案是一起政法部门不依

法办案、党政领导非法干预司法和舆论的恶性案件。虽然张志国最终丢官，但他的“最牛”，仍然让人心有恐惧。

另外，还有折腾了网民一年多的拍纸老虎“英雄”周正龙，因脚伤离开北京奥运赛场的飞天刘翔，以及“又腰肌”得主谢亚龙，“招牌交通高官”林嘉祥，地震中丢下学生先跑的范美忠等，他们，构成了2008年热点人物的鲜活图谱。盘点过去，期待明天，在新的一年里，真的希望能少一点“最牛”的雷人，多一些牵挂民生的公众人物。

(周明华)

清咽滴丸 OTC 甲类

要清咽 用滴丸

咽喉药道，药治药养
快效治疗咽干，咽痛，咽肿

[功能主治] 疏风清热，解毒利咽。用于风热喉痹、咽痛、咽干、口渴，或微恶风，发热，咽部红肿，急性咽炎见上述证候者。

全国免费电话 800-818-3822

天津中新药业集团股份有限公司第六中药厂

南京金陵大药房有限责任公司各门店均有售
江苏先声连锁药店有限公司各门店均有售
南京宝丰太平大药房有限公司有售